



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6883期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## “角落之花”向阳绽放

本报记者 肖春霞 通讯员 蔡哲里

本报讯 11月27日上午,一辆大巴车从青田县出发,前往200多公里外的浙江省十里坪监狱探亲。车厢内,有不少和奶奶或者妈妈依偎在一起的小朋友,和身边的大人一样,他们脸上,除了即将见到亲人的期待,还有抹不去的淡淡忧伤。

罪犯在监狱服刑的同时,他们那些还没长大的孩子,很难避开“余震”。他们中,有些会因此性格大变,甚至长时间无法融入正常社交。为此,青田县司法局给服刑人员的未成年孩子取了一个令人怜爱的名字——角落之花,并自2015年起以项目化运作,先后推出了“特别的爱给特别的你”“角落之花”服刑人员未成年子女守护工程等品牌化项目,建立起“司法干部+代理妈妈+志愿者”的队伍体系,至今已帮护了200余名身处困境的服刑人员未成年子

女。

大巴车内的安静,被一声急促的叫喊声打破。一名60多岁的老妇嘴里不知叫喊着什么,还用手捶打自己的头——她又犯病了。面对这一情况,她身旁的孙子晓明(化名)显得异常平静,并动作熟练地帮奶奶缓解痛苦。晓明出生才几个月时,他妈妈就离开了家。2年前,他爸爸因罪入狱,奶奶之后又患上精神分裂症和抑郁症,年仅10岁的晓明挑起了照顾奶奶的重担。一年前,得知晓明家的情况后,青田县司法局协同多部门为晓明办理了低保、更换班主任为其监护人,同时由社会组织介入,定期上门为晓明评估心理健康、提供心理辅导。

3个小时的行程中,奶奶犯病4次,晓明眼底的忧伤越来越重。直到进入监狱会见室,见到了爸爸,他才第一次露出笑容。晓明爸爸为儿子剥开橘子,一瓣瓣喂给儿

子吃,还小心翼翼地为儿子擦拭嘴角,晓明看着爸爸,笑容变得烂漫。

“红黄绿三色等级中,晓明的情况属于黄色等级。”同行的船寮司法所社会工作者周军静介绍说,青田县以“电话初筛+实地细查”的方式深入排摸服刑人员未成年子女的家庭环境、经济状况、性格特征、帮扶需求等,建立“一人一档”,根据困难程度确定红黄绿帮扶等级,联合民政、团委、妇联、监狱等部门及社会组织共同开展服刑人员未成年子女教育帮扶专项活动,形成了多方参与、齐抓共管的帮扶大格局。

“那是2019年的夏天,父亲被判刑、母亲离家出走,我的人生彻底陷入黑暗。在我绝望无助时,有一群人携着光明走向我,带着我从困境中一点一点走出来……”这封饱含深情的感谢信来自“红色”等级的孩子小安(化名)。负责对接帮扶小安的是青

田县“周大妈帮忙团”负责人周雪华。当年,小安因亲眼看见父亲犯罪而出现了严重的应激障碍,甚至出现了自残行为。周雪华每个月都带他去医院看病,三年如一日,直到小安完全康复。小安随口一说想要一个篮球,第二天周雪华就买了篮球送给他;每逢换季,周雪华总会为小安提前准备好新衣服……“谁能把我的事情这么放在心上呢,只有周妈妈了吧!”如今19岁的小安喊周雪华为“周妈妈”,“她比我亲妈还要好。”

“播撒爱的温暖,‘角落之花’才能向阳而生。我们通过多方参与、科学摸排,依托司法所社工、社会组织志愿者结对帮扶困难服刑人员未成年子女,制定针对性帮扶计划,实行‘发现问题—及时介入—跟踪督导—效果评估’的闭环管理模式,为孩子们撑起精准帮扶的保护伞。”青田县司法局社区矫正管理局局长周伟勇说。



送法入企

近日,仙居县司法局联合县总工会、县妇联,走进当地企业开展普法宣传活动,让企业员工在趣味问答中学习法律知识、提高法律意识,促进企业健康持续发展。

通讯员 张鸿勋 摄

## 诉前调解成功率飙升 一场专业力量和基层探索的双向奔赴

本报记者 刘君怡

本报讯 近日,已临近深夜12点,杭州市余杭区径山镇小古城村社会治理中心依然灯火通明,在杭州律谐调解中心专职调解律师黄江燕的见证下,矛盾纠纷双方共同在调解协议书上签名。至此,这起标的金额达3600万余元的租赁合同纠纷案划上了句号。

这并不是黄江燕律师经手过的标的金额最高的纠纷案,就在上个月,一起标的金额高达6500万元的货款纠纷也在这里达成调解协议。

今年4月,径山镇购买专职律师调解服务,将服务地点设在小古城村社会治理中心。此举大大提升了径山镇诉前案件调

解成功率,据统计,截至今年10月,全镇诉前案件调解成功231件,调解成功率从去年的13.5%一路攀升到64.71%。

提升矛盾纠纷化解的法治化水平、推动法律专业人士和农村基层力量深度融合,是径山镇针对当前农村矛盾纠纷新特点、创新探索的一条新路径。与以往家事、邻里纠纷占大多数不同,随着城市化进程加快、乡村文旅产业火爆,民间借贷、金融借款、交通事故纠纷等逐渐开始在农村矛盾纠纷里唱“主角”。这些案件,依靠“老娘舅”式的调解往往并不管用。黄江燕律师入驻小古城村社会治理中心不久后发现,她每天处理的案件,呈现出数量多、领域广、类型杂、专业性强的特征,对专业性要求非常高。作为一名有着多年职业经验的

专职律师,黄江燕和她的同事有了用武之地。

律师专职调解的引入,让径山镇构建起矛盾纠纷四级过滤式调解体系——村社调解、镇级人民调解、专职律师调解、法官调解,有力提升了矛盾纠纷特别是案件标的大、案情疑难复杂、专业性强的商事纠纷的化解成功率。

熟悉村里大小事务的村干部们,也承担起了“陪伴调解”的重任。近日,村民王先生就体验了这一“福利”。他为追讨货款一口气提起7起诉讼。调解前,专职调解律师联系了7家欠款公司所在村的党支部书记,借助他们“人头熟”的优势,一一联系上之前失联的欠款人,提前开展居

中协调。最终,7个案件均当天调解、当天完成司法确认审查、当天出具裁定书。

在小古城村社会治理中心,基层调解资源与律师职业化、专业性的优势重复互补,促进了社会纠纷化解资源的合理配置和高效利用。径山镇党委副书记丁英奇说,在坚持和发展新时代“枫桥经验”时,他们更注重在“法治化”上用力,以充分调动各方调解力量,形成多元解纷格局。从前期探索看,这一做法已取得初步成效。

